

НА ОДНОМ ДЫХАНИИ

Новый Указ для новой страны.

Н.Б. ПОКРОВСКИЙ
Е.В. ЖАРИНОВА
Н.В. ИВАНОВ

Указ Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 г. № 808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики» впервые придал культуре стратегическое значение. По фундаментальному определению культура - это система знаний, ценностей и регулятивов. В связи с этим проект Указа Президента «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» является логическим продолжением Указа № 808.

Здесь нельзя не отметить, что данный проект Указа по времени сопровождается сообщением Председателя Правительства РФ В.М. Мишустина о новой культуре госуправления «Государство для граждан». Более подробно об этом говорится в рубрике этого номера «Власть». Такое сочетание инициатив на высшем уровне государственной власти позволяет считать, что у обеих инициатив есть надежная перспектива достижения своих целей. При этом проект Указа конкретизирует предмет национальных ценностей, а «Государство для граждан» служит опорой для широкого внесения традиционных российских духовно-нравственных ценностей в жизнь общества.

Сегодня на одном дыхании живут власть и гражданское общество.

Особо надо отметить своевременность обеих инициатив. В статье [1] на основании данных «Волны Деструкции в истории России» [2] разработчики «Волны» сообщали: «Что будет после 2024 г. сейчас говорить в принципе невозможно, потому что все зависит от наших действий до этого времени. Одно можно утверждать с уверенностью - стоит очень и очень постараться». Результатом этих стараний может стать беспрецедентное развитие России на рубеже XXI-XXII веков, когда Россия станет новым агентом развития цивилизации.

В проекте Указа сообщается:

«Традиционные ценности — это формирующие мировоззрение граждан России нравственные ориентиры, передающиеся от поколения к поколению, обеспечивающие гражданское единство, лежащие в основе российской цивилизационной идентичности и единого культурного пространства страны, нашедшие своё уникальное самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

К числу традиционных ценностей относятся: жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимопомощь, историческая память и преемственность поколений, единство народов России».

Признаки такой перспективы можно видеть, например, в следующих положениях проекта Указа:

«совершенствование форм и методов образования и воспитания с целью более эффективного продвижения традиционных ценностей в молодёжной среде;»;

«обеспечение морального лидерства России в международных отношениях как хранителя традиционных общечеловеческих ценностей»;

«повышение роли России в мире через популяризацию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, основанных на исконных общечеловеческих принципах и нормах»;

«привлечение институтов гражданского об-

щества к участию в реализации государственной политики в сфере традиционных ценностей».

В числе мер для практической реализации Указа:

«поддержка общественных проектов и институтов гражданского общества в области патриотического воспитания и сохранения историко-культурного наследия народа России»;

«формирование государственного заказа на проведение научных исследований, создание информационных материалов, произведений литературы и искусства, оказание услуг, направленных на сохранение и популяризацию традиционных ценностей, а также контроль качества выполнения этого государственного заказа»;

«формирование системы общественного контроля за деятельностью государственных органов и органов местного самоуправления по реализации государственной политики в сфере традиционных ценностей»;

«учёт проблемных ситуаций, связанных с сохранением и укреплением традиционных ценностей».

Уже краткий обзор содержания проекта Указа ясно обозначает два важных обстоятельства для жизни страны:

Первое - обращение к духовному миру человека в период, когда в мире материальные ценности претендуют на безусловное лидерство. В проекте Указа данное положение, в частности, выражено определением: «приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение».

Второе - опора на исторический опыт, что по законам образования систем дает надежные алгоритмы развития системы. В проекте Указа это отображено такими положениями как: «Осмысление социальных, культурных, технологических процессов и явлений на основе традиционных ценностей позволяет реагировать на новые вызовы, сохраняя цивилизационную идентичность России и учитывая накопленный культурно-исторический опыт».

При этом важнейшим фактором можно назвать то, что государство первым берет на себя следование традиционным духовным ценностям в поле концепции «Государство для граждан».

Авторы хотят завершить свою статью упоминанием, что в прошлом номере ЛК было опубликовано сразу две статьи об инициативах разработчика «Волны» - ЗАО «Гуманитарный фонд»

- где говорилось об Информационной программе «Президент. Государство. Граждане», которая служит реализации обеих инициатив руководства страны [3], [4].

И, конечно, нельзя не упомянуть другую инициативу ЗАО «Гуманитарный фонд» - концепция сайта «Мир культуры» [5], сайт: www.mirculture.ru Сайт не только охватывает все возрастные группы с 2 лет, но и имеет целевые направления по социальному и профессиональному признакам.

Наверное, можно здесь усмотреть то, что сегодня на одном дыхании живут власть и гражданское общество. Это хороший признак для новой страны. 



Литература

1. Что потом? // Личность и Культура. - 2017. - № 3. - с. 7-8.
2. Покровский Н.Б., Покровский Б.Н. К теории общественных структур (Россия) // Личность и Культура. - 2001. - № 3/4. - с. 14-19.
3. Богданов А.Н., Сивкова Т.Л. Главное - вовремя// Личность и Культура. - 2022. - № 1. - с. 8- 10.
4. Покровский Н.Б. Слово власти// Личность и Культура. - 2022. - № 1. - с. 22- 23.
5. Покровская Н.Н., Покровский Б.Н., Сивкова Т.Л., Жаринова Е.В., Стародумова Е.В. Мир культуры// Личность и Культура. - 2021. - № 3. - с. 94 - 97.